
INTERVALOS DE CONFIANZA 

 

Un intervalo de confianza para un parámetro, con un nivel de confianza 1 – α, es una 

técnica de estimación utilizada en inferencia estadística que permite acotar en un 

intervalo (a, b) ese parámetro con probabilidad 1 – α. Es decir,  

                      
 

Por tanto, un intervalo de confianza nos va a permitir calcular dos valores alrededor de 

un valor muestral (uno superior y otro inferior). Estos valores van a acotar un rango 

dentro del cual, con una determinada probabilidad, se va a localizar el parámetro 

poblacional. El valor α recibe el nombre de nivel de significación. 

Los niveles de confianza más habituales con 0’9, 0’95 y 0’99 (es decir, la confianza es 

del 90%, 95% o 99%) 

 

Intervalo de confianza = (a, b) = 

= (valor poblacional ± error) = (valor poblacional – error, valor poblacional + error) 

 

Luego el extremo inferior del intervalo a se calcula restando el error al valor 

poblacional, y el extremo superior b sumando el error al valor poblacional. 

 

Conocer el verdadero  valor poblacional, por lo general, suele ser algo muy complicado. 

Pensemos en una población de 4 millones de personas. ¿Podríamos saber el gasto medio 

en consumo por hogar de esa población? En principio sí. Simplemente tendríamos que 

hacer una encuesta entre todos los hogares y calcular la media. Sin embargo, seguir ese 

proceso sería tremendamente laborioso y complicaría bastante el estudio. 

Ante situaciones así, se hace más factible seleccionar una muestra estadística. Por 

ejemplo, 500 personas. Y sobre dicha muestra, calcular la media. Aunque seguiríamos 

sin saber el verdadero valor poblacional, podríamos suponer que este se va a situar cerca 

del valor muestral. A esa media le sumamos el margen de error y tenemos un valor del 

intervalo de confianza. Por otro lado, le restamos a la media ese margen de error y 

tendremos otro valor. Entre esos dos valores estará la media poblacional. 

En conclusión, el intervalo de confianza no sirve para dar una estimación puntual del 

parámetro poblacional, pero si nos va a servir para hacernos una idea aproximada de 

cuál podría ser el verdadero valor de éste. Nos permite acotar entre dos valores en dónde 

se encontrará el valor del parámetro estudiado. 

 

 Factores de los que depende un intervalo de confianza 

El cálculo de un intervalo de confianza depende principalmente de los siguientes 

factores: 

- Tamaño de la muestra seleccionada: Dependiendo de la cantidad de datos que se 

hayan utilizado para calcular el valor muestral, este se acercará más o menos al 

verdadero parámetro poblacional. 

- Nivel de confianza: Nos va a informar en qué porcentaje de casos nuestra 

estimación acierta. Los niveles habituales son el 95% y el 99%. 

- Margen de error de nuestra estimación: Este se denomina como α y nos informa 

de la probabilidad que existe de que el valor poblacional esté fuera de nuestro 

intervalo. 

- Lo estimado en la muestra (media, proporción, …). 

  

https://economipedia.com/definiciones/inferencia-estadistica.html
https://economipedia.com/definiciones/media.html
https://economipedia.com/definiciones/muestra-estadistica.html


Vamos a centrarnos en dos casos para el cálculo de un intervalo de confianza: para una 

proporción y para la media (en el caso de una distribución normal). 

CALCULO DE UN INTERVALO DE CONFIANZA PARA UNA PROPORCIÓN 

El objetivo es construir un intervalo de confianza para la proporción de elementos (p) de 

una población que posee una determinada característica (votantes de un partido político, 

alumnos que usan una determinada red social, elementos defectuosos…) a partir de una 

muestra aleatoria simple de la población. 

 

De esta forma, consideramos la variable 

X P(X=xi) 

0 1-p=q 

1 P 

 

Es decir, la variable aleatoria que toma los valores 1 y 0 (1 si tiene la característica, con 

probabilidad p, 0 si no la tiene) 

 

Tomamos entonces una muestra aleatoria simple X1,…,Xn de la variable X∈B(1,p). 

Dado el nivel de confianza 1−α, el intervalo es: 

        
 
  

   

 
         

 
  

   

 
       

 
  

   

 
  

donde   

 
 es el valor que cumple que       
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Ejemplo: Al finalizar un ensayo clínico para un trabajo fin de master, la profesora 

Alcalá dispuso de una muestra aleatoria simple de 100 pacientes, de los cuales 7 dijeron 

no haber notado mejoría.  

a) Determinar un intervalo de confianza (con un nivel de confianza del 99%) 

para p, proporción de pacientes que notan mejoría en la población en general. 

b) ¿Qué tamaño muestral n recomendarías para que la longitud del intervalo de 

confianza (con un nivel de confianza aproximado del 95%) para la 

proporción p fuera inferior a 0.01 unidades? 

 

(a) Tenemos que n = 100 y que    
  

   
     . 

Como α=0’99, 1-α=0’01, 
   

 
         

   

 
       

Buscamos este valor en la tabla de la normal, y está comprendido exactamente 

entre 2’57 y 2’58, por lo que   

 
      . 

Por tanto, el intervalo de confianza para la proporción es:  

            
         

   
                               . 

siendo en este caso el error 0’0657. 

 

(b) Si la longitud del intervalo (su amplitud) es 0’01, el error es entonces la mitad 

0’005. 

Por lo tanto   

 
  

   

 
             

         

 
                  

Luego hay que preguntarle a 10004 pacientes. 

  



EJERCICIOS 

 

1) Se selecciona aleatoriamente una muestra de 600 personas en una ciudad y se les 

pregunta si consideran que el tráfico en la misma es aceptablemente fluido. Responden 

afirmativamente 250 personas. ¿Cuál es el intervalo de confianza de la proporción de 

ciudadanos de esa ciudad que consideran aceptable la fluidez del tráfico, con un nivel de 

confianza del 90 % ? 

2)    Se hizo una encuesta a 325 personas mayores de 16 años y se encontró que 120 

iban al teatro regularmente. 

Halla, con un nivel de confianza del 94% , un intervalo para estudiar la proporción de 

los ciudadanos que van al teatro regularmente. 

3)    En un control de calidad se analizó una muestra aleatoria de 750 tornillos 

resultando defectuosos 80 de ellos. Hallar: 

 

a)    Un intervalo de confianza para la proporción de tornillos defectuosos en el conjunto 

de producción con 99% de confianza. 

b)    ¿Cuál es el error máximo cometido en la estimación anterior? 

c)    Si deseamos que el error cometido, con el mismo nivel de confianza, sea la décima 

parte dele apartado anterior, ¿cuál ha de ser el tamaño de la muestra? 

4)    Se desea estimar la proporción, p, de individuos daltónicos de una población a 

través del porcentaje observado en una muestra aleatoria de individuos, de tamaño n. 

 

a)    Si el porcentaje de individuos daltónicos en la muestra es igual al 30 % , calcula el 

valor de n para que, con un nivel de confianza de 0,95, el error cometido en la 

estimación sea inferior al 3,1 %. 

b)    Si el tamaño de la muestra es de 64 individuos, y el porcentaje de individuos 

daltónicos en la muestra es del 35 %, determina, usando un nivel de significación del   1 

% , el correspondiente intervalo de confianza para la proporción de daltónicos de la 

población. 

5)    En una encuesta realizada a 800 personas elegidas al azar del censo electoral, 240 

declaran su intención de votar al partido A. 

 

a)    Estima, con un nivel de confianza del 95,45 % , entre qué valores se encuentra la 

intención de voto al susodicho partido en todo el censo. 

b)    Discute, razonadamente, el efecto que tendría sobre el intervalo de confianza el 

aumento, o la disminución, del nivel de confianza. 

6)    Si al lanzar 80 veces una moneda se obtienen 45 caras, ¿se puede aceptar que la 

moneda está trucada, con un nivel de significación del 5 % ? 

7)    A una muestra aleatoria de 300 estudiantes de Bachillerato de determinada 

provincia se les preguntó si utilizaban habitualmente la bicicleta para acudir a su 

instituto. Sabiendo que se obtuvo 90 respuestas afirmativas, determinar justificando la 

respuesta: 

 

a)    El intervalo de confianza al 95 % para el porcentaje de estudiantes de Bachillerato 



de esa provincia que utilizaban habitualmente la bicicleta para acudir a su instituto. 

b)    El error máximo que cometeríamos, con una confianza del 95 %, si estimamos que 

dicho porcentaje es del 30 %. 

8)    Cuatro de cada diez habitantes de una determinada población lee habitualmente el 

periódico Z. 

Halla el intervalo característico (para el 95 %) de la proporción que leen el periódico Z, 

en muestras de tamaño 49. 

9)    Tomada al azar una muestra de 60 alumnos de la universidad, se encontró que un 

tercio hablaban el idioma inglés. 

 

a)    Halla, con un nivel de confianza del 90 %, un intervalo para estimar la proporción 

de alumnos que hablan el idioma inglés entre los alumnos de la universidad. 

b)    A la vista del resultado anterior se pretende repetir la experiencia para conseguir 

una cota de error del 0,01 con el mismo nivel de confianza del 90 %. ¿Cuántos 

individuos ha de tener la muestra? 

10) Se ha obtenido una muestra al azar de 150 vendedores de una Editorial para estimar 

la proporción de vendedores en la Editorial que no alcanza un límite de ventas mínimo 

establecido por la dirección. De entre los seleccionados, 50 no han conseguido llegar al 

límite de ventas mínimo establecido. 1. Intervalo de confianza para la proporción de 

trabajadores en la Editorial que no alcanza el límite al 80 %. 2. Intervalo de confianza 

para la proporción de trabajadores en la Editorial que no alcanza el límite al 99 %. 3. 

Interprete los intervalos obtenidos. 

 


